

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes, 1,50 Ptas. 6,00 —

Numero unico, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TALLERES:

IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago Garcia Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DEGANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, 30 céntimos lineal de 11 x 7 en la segunda, 20 en la tercera, 15 en la cuarta, 10 en la quinta, desde 10 hasta 50 céntimos lineal...

Teléfono número 158

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO.

Politica nacional

Indalecio Prieto contesta a una encuesta

En una encuesta abierta por el semanario "La Rambla de Cataluña" sobre la pregunta "¿Cuál es su pensamiento ante las elecciones que anuncia el Gobierno Berenguer?" Indalecio Prieto ha enviado unas cuartillas en las que dice: "Aunque vivo muy intensamente el actual momento político, no me sugieren el tema electoral. No acierto a explicarme que ningún partido antidictatorial, a los siete años cabales de Dictadura y ante el estado del país, conciente su error en las elecciones El Parlamento, en las circunstancias y por los medios en que va a ser convocado, si finalmente se convoca será muy inferior a aquellos otros anteriores a 1923, que decepcionaron al país."

Hoy, en España, sólo es deseable un Parlamento encargado de estructurar y perfilar un nuevo régimen, previamente conquistado en la calle. Otra cosa no vale la pena, porque pensar que de las Cortes, tal como se proyectan, es decir, en forma de suplemento de la grotesca Asamblea Consultiva, saldrá la conformación anhelada, es incurrir en pueril candidez, que, si en el cielo sirve para ingresar en las filas angélicas, aquí, en la tierra constituye un pecado contra la perspicacia y la habilidad indispensables en política, y hacer creer a las gentes que en estas Cortes se dará efectividad a las tremendas responsabilidades de toda clase contraídas durante el inacabable período dictatorial equivale a cultivar un engaño.

Fácilmente se adivina el procedimiento difatorio e ineficaz: se constituyen una o diversas comisiones investigadoras y se difiere todo lo que sea posible la misión depuradora, con el magnífico afán de ganar tiempo e ir viviendo.

Sólo encuentro útiles las elecciones — hablo, naturalmente, desde un mirador izquierdista — en la situación que puede promover la campaña electoral y la propia acción parlamentaria. Pero incluso sumados los efectos de la una y de la otra, no serán bastantes para crear estados de efervescencia superiores a los que se han venido ofreciendo durante este año desde que cayó Primo de Rivera, porque el tiempo escueto de sedante y la práctica política pierde virulencia cuando enfoca sucesos que, por su alejamiento, tienen ya cierta patina de historia, y la actualidad múltiple, heterogénea y variada los despierta de planos preferentes para la atención pública. Y si no hemos sabido aprovechar esos preciosos instantes, ¿qué fe tendremos en la utilización de situaciones menos dramáticas? Si se llega a las Cortes sin que los partidos de izquierda hayan intentado por lo menos la empresa que les asignan sus apellidos y les impone ahora, precisamente ahora, la situación del país, sus hombres llegarán a la tribuna parlamentaria con ninguna consideración de su prestigio y con disminución notoria de su autoridad, expandiéndose a que la opinión pública acosa sus actitudes con gestos de menosprecio al contemplar el cómicismo de destruir con esfuerzos meramente verbalísticos aquello cuyo hundimiento requiere otra clase de energías.

Si el intento a que aludo se hubie-

Real Automóvil Club de Tenerife

CONVOCATORIA

Transcurridos por la fecha que se indica los 15 días a partir de la suspensión de la Junta de primera cita, según previene el artículo 14 del Reglamento, se convoca a Junta general extraordinaria de segunda cita para el día 13 del actual y hora de las 10 en el domicilio del señor Presidente en esta capital, Plaza 25 de Julio, 4, con arreglo a la siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1. Lectura y aprobación del acta anterior. 2. Propuesta de ensajencia del salón de pintura y parte del taller de reparaciones. 3. Manifestaciones de los concurrentes. Santa Cruz de Tenerife, 9 de septiembre de 1930. — El Secretario, C. Reverón; Visto bueno, El Presidente, Rodríguez López.

ra realizado, sería fructífero incluso en el fracaso. Los partidos antidictatoriales y sus hombres directivos no padecerían en su prestigio por chocar contra la imposibilidad. Si fuera mucha la unanimidad en las agrupaciones de izquierda, yo sería partidario resuelto de la abstención parlamentaria. Sin la unanimidad, la posición abstencionista tiene dos peligros: primero, que el debate a su alrededor, entre las mismas izquierdas, llegue a adquirir ese tono estúpidamente agresivo que se da en nuestro campo al examen de discrepancias mínimas, sobre las cuales el silencio, y no el ruido injurioso, serían hoy la mejor táctica, y segundo, que, adscritas al postulado de la abstención las personalidades de mayor sensibilidad política, y, por tanto, las más capacitadas para considerar que una consecuencia lógica de su actitud habría de ser el eliminarse de las luchas parlamentarias, con lo cual se podría hacer el juego a quienes ante la eventualidad de las Cortes, corren preocupados en el estudio de procedimientos viejos y nuevos precisamente para impedir la entrada de estos hombres en el Parlamento. La abstención sería magnífica con dos condiciones: la unanimidad y el propósito firme de coordinar y lanzar conjuntamente contra el objetivo común las energías de todos los adversarios del régimen. Porque, de otra manera la abstención, al paralizarse, hará más perfecta la ficción parlamentaria y servirá para cerrar el otro paso."

Otras marcas de cigarrillos tienen que hacer regalos para lograr vender. Lo contrario de lo que ocurre con la marca

OLECASTY

que apesar de no contener regalos, cada día son más preferidos por todo el mundo

Por los teatros

La compañía de María Tubau

La compañía de la actriz mexicana María Tubau, que hoy ha de presentarse en el Infanta Isabel, de Madrid, está compuesta por los siguientes e eminentes:

Isabel A emany, Erinda Cebretero, Coral Díaz, Angela López, Laura Martínez, Luisa Puchol, María Luisa Romero, Ester Silva, María Tubau, Gabriel Algora Joaquín Bergia, Fortunato García, Arturo La Riva, Andrés Novo, Mariano Ozores, Francisco Pereda, Antonio Palomino y José Soría.

Felipe Sassone

Muñoz Seca, que en esta temporada se propone batir su propio record, ha dado ya a Felipe Sassone el título de la comedia que destina al teatro que va a llevar su nombre y es "El hombre que no creía en milagros". Sassone cuenta ya con "Los andrajos de la púrpura", de don Jacinto Benavente; "El hombre que no creía en milagros", "La engañada", de Augusto M. Olmedilla; una obra de Antonio Domínguez y otra de reputadísimos autores, sobre la que guarda reserva absoluta.

La compañía Diaz Artigas se despide de público cubano

La compañía Diaz-Artigas se despide del público de Cuba con las obras "Atrévete, Susana" y "Malvaloca", que puso en escena en el teatro Payret de la Habana.

La temporada ha sido muy brillante. La compañía se ha embarcado en el vapor "Orluta" con rumbo a la América del Sur.

Farmacia de guardia

Para un caso de urgencia esta noche estará de guardia la farmacia de don Oecilio Fernández, situada en la Rambla de Pulido, número 11, esquina a la calle de Iriarte.

La lucha electoral en Alemania

La lucha electoral se va cifando en torno a la amenaza de una dictadura. Los socialistas y demócratas, así como el nuevo partido del Estado, han tomado resuelto posición contra ella. El tema electoral de este último partido es considerar la dictadura propia tan sólo de un país de analfabetos.

El órgano socialista "Vorwaerts" reclama hoy a los partidos del Centro que se definan claramente. Los periódicos demócratas continúan su campaña sobre los planes de colaboración de los ejércitos ruso y alemán. Después de las revelaciones del "Berliner Tageblatt" respecto a la muerte del capitán Amlinger, por las cuales han llegado las virulencias nacionalistas a pedir que el citado diario sea juzgado como reo de alta traición, otro periódico demócrata, "La Hoja de las Ocho de la Noche" (que fué quien primero dió la noticia de los contactos rusos alemanes), publica una información sensacional. Afirma primero que el general Heye no está dispuesto a dimitir voluntariamente, y cuenta después haberse celebrado en el balneario bávaro de Kissingen una entrevista entre el general Von Seeckt, candidato actual del partido populista, y un alto personaje del Ejército ruso.

Según dicho periódico, esta entrevista precedió a la publicación del programa electoral del partido comunista, que tiene tonos supersocialistas y llega a preconizar la guerra alemana de desquite contra los antiguos aliados.

La propaganda electoral comunista hace efectivamente abierta competencia a la socialnacionalista. A la entrada del último gran mitin socialnacionalista en Berlín, un comunista arremetió a los nacionalistas, desafiándolos a hacer contra el Plan Young declaraciones tan terminantes como su propio partido.

Los socialistas y los demócratas han encontrado indudablemente un fuerte argumento de propaganda en los posibles contubernios entre los nacionalistas alemanes y los bolcheviques rusos para implantar en Alemania la dictadura revanchista y provocar el desasosiego de Europa. Abona su argumento la eliminación anunciada del general Heye, considerado como fiel a la República. Además, el presunto sucesor de Heye, general Hammerstein, ha publicado un artículo diciendo que el Ejército alemán cambia concimientos y experiencias con ejércitos amigos como el sueco y el ruso. El órgano socialista pregunta por qué no los cambia también con los ejércitos francés y checoslovaco.

Los socialistas han lanzado por toda Alemania dos docenas de aviones con grandes letreros recomendando sus candidaturas. Los nacionalistas usarán principalmente el cinematógrafo. Se anuncia una película titulada "Hugenberg habla". Hay que advertir que el "leader" de los nacionalistas es una personalidad preponderante en la conocida firma cinematográfica Ufa.

Las informaciones recibidas por diversos conductos revelan cuál es el plan concebido por Alemania para recuperar las provincias perdidas.

Para ello recurrirá a medios de carácter político, entre los cuales figura en primer lugar una presión sobre la Sociedad de Naciones y a muchos militares consistentes en un plan de operaciones que pueda permitir a los ejércitos alemán y ruso apoderarse del pasillo pólcico. La táctica de Alemania tiende a revocar la intervención de las potencias revisionistas.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos:

Mario Ta'eo, de 4 años de edad; de herida contusa en la región frontal. Juan González, de 39 años; de herida contusa en la región occipital.

Cristóbal Amador, de doce años; de herida incisa en la región plantar del pie derecho.

Juan Jiménez, de 16 años; de heridas contusas en el tercio medio de la pierna izquierda y erosiones en la región maleolar interna del pie del mismo lado.

CRONICA DE ROMA El lastre de la tragedia

Tan lejos está ya el recuerdo, tan tratados los temas, que el insistir sobre las dolorosas consecuencias de la gran guerra, puede parecer un poco pasado de moda. Un poco fuera de lugar.

Siempre me agradó, caminar con la vista en el porvenir, sin entretenerme mas que lo preciso en las consideraciones del pasado. Solamente cuando tropiezo, en mi marcha a través de los pueblos, con alguna de las múltiples y dolorosas consecuencias de cuatro años de lucha encarnizada, y siguiendo la norma del más estricto modernismo, es cuando me detengo para volver a recordar, punto por punto, aquella gran tragedia.

Y ahora he tropezado con el dolor más intenso, que desde los campos de batalla, ha llegado a las ciudades; doblemente doloroso, por haber pasado inadvertido.

No es la línea interminable de los mutilados, desfilando a los scores de himnos marciales, de los miles de seres a quienes les fué arrebatado el don de la vida, el tesoro de sus miembros. Ahora, he tropezado con unos inválidos de espíritu. En cuatro años frente a frente con la muerte; salvándose milagrosamente de ser uno más en las grandes filas formadas por los cadáveres de los seres sacrificados, han llegado a adquirir un concepto nuevo de la vida, y una idea dolorosa de su realidad, esteril. Hace poco he asistido casualmente, a un desfile de la Milicia fascista, y en sus filas, habían formado, algunos centenares de antiguos combatientes; iban serios, rígidos, indiferentes. Eran autómatas que obedecían una orden mecánicamente, sin prestarle ningún entusiasmo.

Los vivos frenéticos, que iban envueltos, no les hacían sensación ni les arrestaban en el ardor jovial del momento, ni hacían sentirse muy complacidos dentro de sus uniformes, que les recordaban sin duda, tantas cosas.

Habían acudido al desfile, y no sabían seguramente por qué. Su conciencia colectiva, quedó en los campos de batalla, acompañando por siempre el espíritu de los que murieron, no bajo la zarpa del más leal, sino del más astuto, del más poderoso en medios. La suerte, les ha enseñado tantas cosas.

En un puñado de hombres italianos, demostración de otros puñados de hombres esparcidos por todas las naciones que intervinieron en la contienda, que producen con su indiferencia su pasividad, su frialdad por todo y ante todo, ese gran desequilibrio mundial que se viene observando.

Los inválidos de espíritu, son más laste a para las naciones, que los faltos de piernas y brazos. A estos últimos, alguna maravilla de la ciencia, les puede volver a que sean útiles. Los inválidos de espíritu son enfermos desahuciados con una enfermedad larga y penosa. No se los debía hacer formar en desfiles, que recuerdan sus callados dolores...

GUIDO FOGLIETTI.

El mayor triunfo del cigarrillo

OLECASTY

ha consistido en que sin hacer regalos ha tenido una aceptación tan grande como no ha logrado ninguna marca semejante

Doce veces alrededor del mundo para una libra de miel

Las abejas son los voladores de distancias más grandes: baten indudablemente todos los records que los hombres han logrado alcanzar.

Para reunir una libra de miel vuelan las abejas nada menos que 480.000 kilómetros, o lo que es lo mismo, doce veces la longitud del Ecuador. Una abeja necesita haber volado 25 kilómetros antes de que pueda depositar una pequenísima cantidad de miel en su pana.

Los ensayos se han hecho en Wyoming, donde hay típicas plantaciones de alfalfa, han

demostrado que las abejas volaban desde esas plantaciones a los panales colocados a 128 kilómetros de distancia una vez por día, ida y vuelta. Y si hubieran estado más distantes, lo hubieran hecho lo mismo. Su labor era hecha diariamente con toda regularidad, si bien a veces, por tormentas y huracanes, tenían que detenerse con su dulce carga. No pocas veces llegaban a los panales completamente extenuadas, ocurriendo también que pecaban antes de lograr dejar su carga.

Todo el mundo está convencido que no puede ser bu'n tabaco el que se expende a base de regalos. Por eso todos los buenos fumadores no piden otra marca que

OLECASTY

El cigarrillo ideal preferido por las personas de buen gusto

LA ACTUALIDAD MÉDICA

Apazamiento de la vigencia de una disposición

La Dirección General de Sanidad ha dispuesto, accediendo a lo solicitado por el presidente del Colegio de Médicos de Madrid sea prorrogada por un mes más la vigencia de las disposiciones últimamente dictadas sobre certificaciones médicas y distribución de los ingresos que han de contribuir al mayor auxilio que haya de recibir la Previsión Médica Nacional.

Así pues, la vigencia de estos preceptos no empezará hasta el día primero del próximo mes de octubre.

Golgi tend á su estatua

A la memoria del sabio histólogo italiano Camillo Golgi va a ser erigida en el patio de honor de la Universidad de Pavía una estatua que perpetuó su labor científica.

Golgi, que nació en 1843, fué sucesivamente profesor en las Universidades de Viena, París y últimamente de Roma.

Sus trabajos relativos a la arquitectura histológica del sistema nervioso central son conocidos mundialmente. Su nombre está incluido en la nomenclatura histológica.

En 1906 le fué otorgado el Premio Nobel.

Los médicos americanos reclaman la libertad de prescribir alcohol

El doctor Samuel Lambert, antiguo miembro de la Academia de Medicina de Nueva York, acaba de protestar en el Senado de dicha capital contra las restricciones que quieren imponer al cuerpo médico.

Es en nombre de 20.000 médicos americanos, diseminados en el territorio de los Estados Unidos, que él reclama la libertad de prescribir alcohol en las recetas, declarando que nada podía sustituirlo, particularmente cuando se trata de enfermos ancianos o debilitados.

Congreso de Medicina legal

El próximo Congreso de Medicina legal se celebrará en París, durante los días 25 al 27 de mayo de 1931, y será presidido por el doctor Paul, actuando de secretario general, el profesor Pied Livre.

Los informes oficiales serán los siguientes:

"La responsabilidad médica", por los doctores Duvour y Domnedien, de Vabres.

"Estudio médico-legal de los accidentes de automóvil", por el profesor Simonin.

"Crímenes pasionales", por el profesor Levy-Valenat.

Solo para hombres

Los hombres de todas las clases sociales deben tener presente que la primera y única casa del archipiéago que se dedica sólo y exclusivamente a la venta de artículos de moda para caballeros, es la Camisería Londres, Norte, 21.

Siempre lo más chic en corbatas, camisas, cinturones, etcétera, etc.

El Círculo de la Unión Mercantil y el servicio postal

El Círculo de la Unión Mercantil, de Madrid, ha dirigido al ministro de la Gobernación, el siguiente escrito: "Excmo Sr.: El progreso que viene registrándose desde hace bastantes años en el servicio postal de nuestro país, al hacerse ahora público mediante los últimos informes estadísticos, ha hecho ver que los ingresos obtenidos no solo cubren las atenciones materiales sino que rinden un sob ante, convirtiendo lo que sólo debe ser una compensación en fuente rentística para el Tesoro.

Este caso singular hace tener presente que no se procuran las compensaciones y estímulos que son necesarios en todo momento para el personal que tan meritoriamente realiza los servicios postales. Y echamos de menos este trato deferente para quienes contribuyen a sostener y fomentar el prestigio del Estado en funciones tan importantes, no sólo por cuanto está relacionado con el orden moral y la categoría, sino también por la falta de retribución ade-

Efemérides canarias

10 septiembre 1591.—Don Pedro de Moya Contreras, Maestrescuela de la Catedral de Las Palmas, establece en México la Inquisición. El Doctor Moya fué luego Arzobispo de México, virrey, presidente y capitán general de Nueva España. Murió en Madrid de presidente del Consejo de Indias.

10 septiembre 1605.—Se crea la parroquia del pueblo de Los Silos. Los vecinos eligieron por patrona a la Virgen de la Luz.

10 septiembre 1837.—Entre once y doce de la mañana tiene lugar la subasta de la huerta que fué del convento de San Pedro Alcántara — San Francisco — de Santa Cruz de Tenerife, con sujeción a lo preceptuado en la R. O. de 21 de Julio de 1836. Fué valorizado el inmueble en 101.343 reales vellón, 25 maravedís y capit lizado por la contaduría del Estado en 48.000 reales vellón.

Esta huerta es en la que se construyó por el inolvidable patriota, Don Bernabé Rodríguez, la Alameda de la Libertad.

10 septiembre 1854.—Real orden disponiendo se disuelva inmediatamente la Junta auxiliar de Gobierno constituida en Las Palmas, independiente de la provincial, y que proclamó la división del territorio conforme al Decreto de 19 de Marzo de 1852, y la independencia del distrito de Canarias del resto de la provincia.

En dicha R. O. de 10 de Septiembre de 1854, se decía al Gobernador: "bajo ningún pretexto consienta V. S. la existencia en esa provincia de otra clase de Juntas que las que se hallan autorizadas por la R. O. de 23 de Agosto anterior".

10 septiembre 1887.—Prueba y recepción oficial de la "Grúa Transversal" traída de Alemania por la Empresa rematada a de las obras del puerto de Santa Cruz de Tenerife. Esta máquina tiene una altura de 16 metros y 27 de largo, y es de hierro dulce forjado. Pesa descargada 85 toneladas y cargada 130. Sus calderas llevan 40 pipas de agua y desarrollan 12 caballos de fuerza.

10 septiembre 1908.—Sale del puerto de Santa Cruz de Tenerife para Cabo Juby, el cañonero "Don Alvaro de Bazán" con objeto de reclamar la entrega del patrón y dos de los tripulantes del pabellón pesquero de la matrícula de Gran Canaria, "Los Remedios", los cuales bajaron a tierra y fueron hechos prisioneros por los moros. La noticia del suceso la dió en la Comandancia de Marina de este puerto el patrón del vivero "Tenerife" Mariano González.

cuando se hace notar desde hace algún tiempo, bien sensiblemente, para otros empleados más modestos.

Consideramos de conveniencia en primer término se atienda a una mejora del personal, y después, como no es lógico un beneficio para el Estado en servicios que sólo requieren compensación, que se proceda a reducir la franquicia postal, hoy excesivamente recargada y que significa un verdadero obstáculo para la expansión comercial, puesto que no permite los medios de correspondencia y de propaganda con aquella empresa que en otro caso podría tener.

NO CORRA RIESGOS CON LA ALIMENTACION DEL NIÑO

Una alimentación deficiente en la infancia, es precisamente el origen de muchas enfermedades crónicas más tarde. Vd. evita estas y da al niño contentos criándose con COW & GATE. Aunque desde un principio haya sido imposible la alimentación materna, este lactante le proporcionará carne sana, hueso fuerte una constitución robusta. 25 años de uso, aun en los casos de nacimiento prematuro y de debilidad, ha hecho que el COW & GATE, pase hoy de una reputación y ha consolidado su fama.

LACTICINIO Cow & Gate (Vaca y Barrera)

Milnes and Eastern (Spain) Limited.

Viam y Clivio 28, Las Palmas.

Dr. Casanovi 29, Santa Cruz de Tenerife.



IMPRESOS

que se hallan de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36:

FE DE VIDAS

RELACIONES de jornales

RECIBOS para participaciones de Loterías

HOJAS DECLARATORIAS de importación de mercancías libres de derechos de Puertos Francos

ESTADOS DEL MOVIMIENTO de los Depósitos de Consumo

HOJAS DE RECONOCIMIENTO de substancias alimenticias

RECIBOS de alquileres de casas

TALONARIOS de vales

GOBIERNO CIVIL

Disido de pasaportes

En este Gobierno civil se ha recibido el siguiente telegrama del Director general de Seguridad, referente al visado de los pasaportes:

"Por canje de notas entre el ministro de Estado y el señor ministro de Hungría, en esta corte, se ha convenido la supresión del requisito del visado en los pasaportes entre España y dicha nación, cuyo convenio entró en vigor el día primero del actual.

Participóse para su conocimiento y cumplimiento significándole que según se paicipa en dicho convenio continuará exigiéndose el visado de pasaportes a los súbditos húngaros que pretendan ir a nuestras colonias ni a los territorios de Marruecos que estén sometidos a la protección o a la influencia de España y que este acuerdo en nada altera las disposiciones legales que regulan en la actualidad el régimen de la protección del Mercado nacional del Trabajo, ni en materia de policía de extranjeros".

Conferencias

Para cambiar impresiones respecto a la huelga de peones y albañiles de esta localidad, conferenciaron ayer los señores Gobernador civil, Inspector regional del Trabajo y Teniente coronal de la Guardia civil.

¿Quiere V. fumar el mejor cigarrillo que se elabora en Canarias? Pues le recomendamos la marca

CLECASTY

En vez de regalos encontrará V. el mejor tabaco de picadura empleado hasta hoy en la elaboración de cigarrillos

Cómo se trabaja en el Observatorio Central

Queremos explicar a los lectores el funcionamiento del Observatorio Central Meteorológico.

Visitamos primeramente la Sección de Aerología, que comprende el estudio de la atmósfera superior. Para ello se hacen dos clases de observaciones. Los meteorógrafos, que llevan un registro de presión y temperatura, y algunos de humedad serán lanzados en septiembre el día que fija la Comisión Internacional. Para su ascensión llevarán estos aparatos un globo motor y otro menor inflado, que sirve de paracaídas. Este va sujeto al moir por una cuerda de veinte metros. Los meteorógrafos van dentro de una cestita de mimbre, de tejido abierto, para facilitar la aireación. Muchos alcanzan una altura de 20 kilómetros, adonde no pueden llegar los aeroplanos. Dentro de la cestita lleva un sobre con unas indicaciones para que quien recoja el globo con el aparato meteorógrafo avise al Observatorio y se gane una gratificación. Algunos han aterrizado a enormes distancias, uno cayó en Argelia. Estas experiencias son muy costosas, y por eso no se verifican más que una vez al año en todos los países del mundo, coincidiendo en la fecha.

Diariamente se verifican, a las siete y a las doce de la mañana, lanzamientos de globos más pequeños para determinar la dirección y la velocidad de los vientos. Tan pronto como se lanzan se les sigue la marcha con un aparato para recoger los datos precisos.

Como se organizan grandes raids de aviación, el Observatorio hace estudios previos muy convenientes para saber la época del año que es más conveniente para realizarlos. Si los aviadores se deciden a realizar el vuelo, el Servicio Meteorológico Nacional se pone en comunicación con los de otros países y se facilita al piloto continuamente el estudio del pronóstico del tiempo. Así se hizo durante el challenge internacional de 1930 de avionetas. Uno de los pilotos que tomaba parte en la prueba tuvo que renunciar por desoir las indicaciones del Servicio Meteorológico, que pronosticó mal tiempo.

Aparte de estos servicios, de gran utilidad para la aviación, funciona ya diariamente una sección llamada de Aeronaútica, que es la encargada de dar noticias a los pilotos de las líneas regulares de pasajeros. Momentos antes de la salida del avión se entrega al aviador un pliego donde constan todos los datos para que elija la ruta, tales como situación del tiempo, visibilidad, altura de la base de las nubes bajas, y detalles de la zona de sondeos. Durante el viaje, y como estos aeroplanos llevan aparatos radiotelegráficos, se les facilitan todas las observaciones que se recogen en el Observatorio.

La Sección de Climatología tiene establecidas más de un millar de estaciones de observación en toda la Península, atendidas por personas que se interesan en los estudios meteorológicos. En general, son maestros, miembros de entidades agrarias, peritos, etc., y ninguno cobra remuneración. Todos los días envían al Observatorio las observaciones de

los principales fenómenos que han podido advertir. La labor de recopilación de todos los datos es muy complicada, y hay que llevarla el día, porque continuamente y de todas las partes se piden informes. De esas estaciones, algunas tienen pluviómetro; otras, pluviómetro y termómetro; otras disponen de los principales aparatos meteorológicos, y se llaman cometas D: éstas hay unas ciento, dirigidas por catráticos de Instituto, que son los únicos que cobran alguna retribución. Observatorios completos funcionan 20, distribuidos en España, norte de África y Canarias.

Pasamos después al pabellón donde está instalado el verdadero Observatorio Central, que antiguamente era la estación de señales del Ayuntamiento de Madrid, y donde se hacen los estudios para la predicción del tiempo. La predicción se verifica todos los días con los datos que llegan a la una de la noche (hora local) y al amanecer de los Estados Unidos, datos que comprenden el hemisferio norte completo. A esa hora se conoce por radiotelegrafía la situación del tiempo en Norteamérica, en el Atlántico y en el borde occidental de Europa. El anticiclón de los Azores que es un fenómeno que existe siempre, varía en cuanto a intensidad y posición. Algunos días se extiende hasta Inglaterra, y a veces invade a España. Encima del anticiclón hay una serie de familias de ciclones que parte de Islandia y se van propagando por toda Europa, caminando siempre hacia Oriente. Continuosamente van unidos, y ya forman una familia que ataca a Europa, y en último término a España, por ser nuestra Península la que está más baja, o se dirigen hacia otras regiones. Los datos que se reciben de Norteamérica son los únicos que interesan de América, porque los del Sur y los fenómenos que allí aparecen se dirigen siempre a otras zonas del globo.

A las siete de la mañana se reciben datos más detallados de los países de Europa, India, norte de África e Islas Canarias. Con ellos se confecciona un mapa, y las líneas azules que sobre él se trazan son las llamadas isobaras. Los encargados de este servicio confeccionan además de este mapa otros tres a la una de la noche, a la una de la tarde y a las seis. Las observaciones científicas consisten en seguir las depresiones y no perder su dirección ni un momento. Ahora se están haciendo pruebas de un mapa de España con toda clase de detalles, y modificándolo tres veces al día se podrá llegar a estudiar de una manera microscópica las variaciones de la atmósfera en nuestra nación.

Los servicios radiotelegráficos, admirablemente montados en la estación receptora de Morata, están encomendados al regimiento de Radiotelegrafía, que reciben las noticias de Europa central, América del Norte y Extremo Oriente (estación de Hanoi) por ondas cortas y largas. Los partes de las estaciones españolas se reciben por teléfono directamente en el Observatorio; y los partes de la situación atmosférica de España las emite la estación de Prado del Rey a las ocho veinte, catorce veinte y diez y nueve veinte. El parte general se da a las once cuarenta y cinco de la mañana, con la predicción del tiempo tomada por los datos recogidos en el Observatorio.

M. MUÑOZ

El cigarrillo que mejor tabaco contiene es el

CLECASTY

Pruébelo V. y no fumará otro, pues lo preferirá por su inmejorable calidad a todos los demás

DE SOCIEDAD

BODAS

En esta localidad han contraído matrimonio la señorita Angela León Martínez y don Angel Calvo.

—En Las Palmas se ha efectuado la boda de la señorita Rosa Pérez Alemán y el joven comerciante don Fernando Quintana Ferrer.

La boda se celebró en la iglesia de San Agustín, apadrinando a los desposados el padre de la novia don Vicente Pérez Corbacho, y la tía del novio doña Francisca Quintana, esposa del comerciante de aquella plaza don Néstor Ferrer.

PROXIMO ENLACE

Para en breve se anuncia en esta ciudad el enlace matrimonial de la distinguida señorita Dorita Naveiras Fernaud, hija de nuestro querido amigo el doctor Naveiras, y el joven oficial de Telégrafos y también buen amigo nuestro, don Pedro Suárez Hernández.

ENFERMO

En la ciudad de La Laguna se halla enfermo nuestro distinguido amigo personal el consejero de este Cabildo, don Antonio Vivanco y Santillán.

OBITUARIO

En La Laguna ha fallecido, en el convento de las Clarisas, la religiosa doña S. Clara. La religiosa fallecida contaba 25 años de edad y en el mundo profano

se llamó señorita Celia Santos Molina y era maestra nacional.

—En Santa Cruz de la Palma falleció la respetable anciana doña María del Pilar Martín.

—En Las Palmas ha dejado de existir don Lázaro José de Matos y Navarro.

—Ha fallecido en la isla de Cuba el joven don Antonio Duque González.

—El domingo último falleció en esta capital el respetable señor don Romualdo Alfonso Barranco.

—Ha fallecido la joven señora doña Concepción Poggio Labón, esposa de don José G. Alexandre e hija del que fué diputado a Cortes por la Palma, don Pedro Poggio.

Damos nuestro pésame a los familiares todos de los finados.

VIAJEROS

Para Gran Canaria ha marchado nuestro buen amigo del Puerto de la Cruz, don Adolfo Pérez Carballo.

—En Las Palmas es esperado el doctor Marañón, quien ha sido invitado para tomar parte en la inauguración del monumento a don Benito Pérez Galdós.

LA HUELGA

Sigue sin resolverse la huelga de peones y albañiles de esta localidad.

Ayer volvió a conferenciar con el señor Gobernador civil la representación de los obreros. Estos mantienen su actitud pacífica, si bien se han registrado pequeños incidentes que han sido corados por la policía, sin mayor resistencia.

Por el Gobernador civil se ha hecho circular una nota ofreciendo garantizar la libertad del trabajo.

La nota está concebida en estos términos:

"La actitud de los obreros es de transigencia. Los que deseen acudir a trabajar pueden, desde luego, hacerlo presentándose en las respectivas obras donde por la fuerza pública estará debidamente garantida la libertad de trabajo; los que por el contrario estimen deben persistir en la huelga pueden continuarla pero bien entendido que deberán abstenerse de tratar de disuadir a los otros y de ejercer coacciones de ninguna clase pues en este caso se procederá a su detención y serán puestos a disposición de la autoridad competente."

Fuera de la paralización que se nota en las obras todas de la localidad, la población hace su vida normal.

Parece que se ha hablado en algunos sectores obreros de secundar la actitud de los huelguistas; pero hasta el momento en que escribimos, el paro solo lo sostienen los peones y albañiles.

También se nos dice a última hora que entre algunos elementos se sigue la idea de reanudar mañana el trabajo.

No ha fumado V. el cigarrillo de picadura, elaborado a máquina,

CLECASTY

Fues pruébelo y tendrá por seguro que no fumará otra marca

HUESPED ILUSTRE

Don Niceto Alcalá Zamora

Como se había anunciado, desde esta mañana es nuestro huésped el ilustre orador y ex-ministro y actual presidente de la Academia de Jurisprudencia, don Niceto Alcalá Zamora que, como saben nuestros lectores, viene a Tenerife invitado por el Ateneo de La Laguna para tomar parte como mantenedor en la Fiesta del Romanticismo.

El señor Alcalá Zamora fué recibido en el muelle por una representación de la directiva del partido republicano, formada por el presidente del mismo don José Naveiras y don Andrés Orozco.

También e peraba en el muelle, a tan esclarcido viajero la Junta Directiva del Ateneo de La Laguna y otras varias personas.

El señor Alcalá Zamora después de un corto paseo por la población, se trasladó a La Laguna.

La Redacción de EL PROGRESO saluda respetuosamente al ilustre huésped, deseándole que su estancia en el país le sea lo más grato posible.

ACCION DE AGUAS

Por la suma desembolsada se vende una acción de la sociedad de aguas comunidad «Los Pinos». Informes en estos términos,

ATENEIO DE LA LAGUNA

Fiesta del Romanticismo

EN EL TEATRO LEAL

12 de Septiembre de 1930

Una velada romántica

Discurso del

EXCMO. SEÑOR DON NICETO ALCALA ZAMORA

Encargo de localidades: A mano de D. Luis Ramos, Plaza de la Catedral.

ner efecto, con evidente beneficio para todos los intereses generales. Estas peticiones que nos permitimos formular a V. E. responden a un sentimiento unánime de las clases mercantiles, que reconocen sin reservas la meritoria labor de los funcionarios de Correos y que sienten la necesidad de que por el Poder público se les otorguen facilidades que no han de ser para su exclusivo beneficio, sino para el de toda la colectividad española."

El cigarrillo que más aceptación ha logrado, a pesar de no contener ningún regalo, es el

CLECASTY

por su inmejorable picadura, siendo cada día mayor su producción

De unos artículos

El presidente accidental de la Asociación de la Prensa de Las Palmas, nuestro compañero don Luis Marro, nos remite la siguiente carta que fué en nuestro poder ayer tarde:

"Sr. Director de EL PROGRESO, Santa Cruz de Tenerife. Muy señor mío y distinguido compañero: Con verdadera sorpresa y gran sentimiento hemos leído en el diario de su digna dirección unos artículos titulados "Ecos de Las Palmas — Chismografía urgente" que envue ven asjetivos deprimenantes y ofensivos para ciertos compañeros de esta localidad.

Al leer los expresados artículos, la Junta Directiva de esta Asociación ha tomado el acuerdo de dirigir a usted la presente carta por mi conducto con el fin de ponerle en su conocimiento —ya que seguramente no lo sabía— que el autor de los mencionados artículos es una persona perturbada y sometida a tratamiento médico, a la que por ello mismo, se ha negado colaboración en los periódicos de esta localidad.

Y como, repito tenemos la seguridad de que ha sido sorprendida su buena fe al admitir los referidos artículos, cumplimos con el deber de ponerle en su conocimiento por sí estimara conveniente tomar en ello alguna medida.

Aprovecho esta ocasión para ofrecerle mi consideración personal más distinguida y quedo a sus órdenes atto. y s. s. q. i. e. l. m., LUIS MARRERO.

Las Palmas, septiembre 4, 1930.

Por su parte el autor de los artículos a que alude el presidente de la Asociación de la Prensa, don Francisco Mina Caballero, nos escribe también y entre otras cosas nos dice refiriéndose a la expresada Asociación: "no le conviene que yo le cante las verdades desde su periódico, porque dicen que la ropa sucia debe lavarse en casa y no casa del vecino... y se ha agerrado como el náfrago a la tabla, y ha declarado que yo estoy perturbado."

Agentes por completo a la cuestión que motiva este incidente en el que no hemos tenido más participación que la de haber dado hospitalidad en nuestras columnas, como es norma de nuestra conducta de toda la vida, al que de ellas necesita, cumplimos también hoy con nuestro deber dando a la publicidad la carta de la Asociación y lo que hemos creído prudente de la del señor Mina Caballero.

Y así satisficemos los deseos de los dos partes, sin solidarizarnos ni con la una ni con la otra.

El mejor cigarrillo que se fuma es

CLECASTY

En la cajilla no encontrará V. ningún regalo, pero en cambio sí una picadura superior



DIVIÉSOS ANTRAX FORUNCULOS

Dolencias propias de las estaciones

En la época en que la sangre y los humores de los artríticos manifiestan su actividad. Cuando se desespantan al ver las edemas de esta actividad en el epidermis, víctimas de heridas y de exaberraciones que nada tienen de pético. La pululación de diviésos y su transformación grave en antrax, las erupciones de acné, los pruritos retales, la fiebre purpúrica, el acné y la psoriasis. Como la causa verdadera de estos dolencias diviésos es la piel es prueba de que el cuerpo está corrompido y viciado, no tratándose de un simple tratamiento de la superficie sangünea. El

DEPURATIVO RICHELET

es de todos los reumatismos conocidos el que obra mejor en este sentido. Son los que hacen su origen, su desarrollo y su curación, ninguna otra medicina de la piel, ninguna ericce el tiorra viciada, ninguna vicia la sangre puede resistir a este poderoso modificador del líquido sanguíneo. Su acción benéfica se manifiesta en un día más rápido en el tratamiento de los reumatismos, dolores, guta, cistitis, congestiones, arterio esclerótica, y aneurismos, tan conocidos en estos momentos.



FUTBOL

De un partido

Un aficionado, como ampliación y aclaración a lo sucedido el domingo en el partido Santa Cruz Tenerife, nos remite unas cuartillas en las que dice:

"El partido celebrado en el Stadium se desarrolló en la siguiente forma:

Se alinearon los equipos bajo la dirección de Juan García, jugador del Tenerife.

Empieza el partido bastante movido por ambos lados. El Santa Cruz se apodera del dominio y en una incursión del Tenerife el árbitro pitó un off-side; pero el señor García, que después declaró su equivocación, da un penalty al Santa Cruz que lo tira Arroyo y lo convierte en el primer tanto para su club.

Sigue el partido. El Santa Cruz vuelve a imponerse y cuando a un metro de la puerta se dispone Pejés a chutar, le atraviesan el pie León y García medio y defensa del Tenerife. El árbitro da un penalty a dicho equipo, el que Pejés convierte en el tanto de empate.

Al empezar la segunda parte el Santa Cruz toma la iniciativa y sigue dominando. Su línea delantera se entiende perfectamente. Su línea de medios, especialmente su centro, Delgado, desorganizan cuantas incursiones intentan los delanteros del Tenerife. En una arrancada de la delantera del Santa Cruz, su centro Santana de un pase largo al extremo izquierdo el que corre el balón y lo centra y de un soberbio empujete de media vuelta Santana lo introduce por el ángulo, no viéndolo entrar Pestano, pues ni siquiera hizo por cogerlo. Este tanto es el segundo a favor del Santa Cruz.

Sigue el partido bastante animado, buscando el árbitro el empate para su equipo, cosa que cada vez se hacía más difícil. El Santa Cruz se impone y el portero no coge grillos. Ya pasan siete minutos de la hora y el partido sigue y sin más motivo que no dejar perder el Tenerife, el señor García castiga al Santa Cruz con otro penalty imaginario.

Tira el penalty Arroyo y éste le da al Tenerife el empate de la tarde. El público, en bastante número, protesta de los atropellos cometidos por el árbitro; pero éste sigue lo mismo. Pregunta el capitán del Santa Cruz qué tiempo falta, a lo que se le contesta que cinco minutos, pero hace el seque de centro y ya de noche terminó el partido.

Hubo protestas con muchísima razón, pero todo quedó a su gusto.

Los equipos se alinearon en la siguiente forma:

Tenerife.—Pestano; García, Wall; León, Esquivel, Morán; Cayol, Ramos, Jiménez, Arroyo y Aquilino.

Este es el equipo MIXTO del Tenerife. Faltaba poner a García; pero de los onces éste fué el mejor "jugador" del Tenerife.

Santa Cruz.—Zupo; Pagés y Pagés; Rodríguez, Delgado y Cinsonte; García, Castellano, Santana, Talavera y X.

Para final me faltaba hacer una pregunta: ¿Si el equipo que presentó el Tenerife es MIXTO, dónde están los cardenales?"

Caja de Ahorros y Monte de Piedad DE SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Pérez Galdós, números 9 y 11

Subasta

El día 21 de septiembre actual, a las 10 de la mañana, en las oficinas de esta Entidad, calle Pérez Galdós números 9 y 11, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas de 9 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 6 de septiembre de 1930.—El Director gerente, J. A. Rumeu

NOTICIAS

Por R. O publica en la Gaceta de Madrid del 4 del presente mes, ha sido nombrada Profesora de Labores y Economía doméstica de la Escuela Normal de Maestras de Zaragoza, la directora de la de La Laguna, doña Elpidia Rodríguez de Francés.

Sus alumnas que han obtenido el título de maestras durante su actuación y las que estudian en la actualidad en la Normal de La Laguna, van a regalarle un artístico álbum, como recuerdo y en prueba de gratitud.

UNA PLANCHA eléctrica comprada en casa de Honorio Arizena, San José, número 37 jamás queda reservada por el con piezas de repuesto para toda una.

A LOS ELECTORES

A todos los republicanos de esta capital y pueblos de la isla, y a cuantas personas quieran contribuir con sus sufragios al triunfo de los partidos de izquierda en la próxima lucha electoral, se les recuerda que hasta el día 15 de septiembre, están expuestas al público las listas electorales, debiendo comprobar si se encuentran en ellas inscriptos.

Sucesos

Casa incendiada

El día 28 del pasado mes de agosto, a eso de las 10 o las 11 de la noche, se desarrolló un incendio en una casa deshabitada sita en las Cabezas de Santo Domingo y punto conocido por Lomo de la Cruz, cuya casa es de la propiedad de don José Lorenzo.

Se ignora las causas que hayan podido ocasionar el siniestro que fué advertido por unas vecinas que regresaban de la costa de coger cangrejos. Estas mujeres dieron la voz de alarma, acudiendo seguidamente numerosas personas que en unión del guarda forestal don José Pombal Hernández, y el guarda local don Tomás Castro García, procedieron a la extinción del incendio logrando que el fuego no se propagara a una habitación contigua a la casa incendiada y a una cocina.

Ilustre Colegio de Abogados

Habiéndose dignado el Ilustre abogado don Niceto Aica a Zamora aceptar el almuerzo con que le obsequian sus compañeros del Colegio de esta capital, se efectuará el acto en el Hotel Pino de Oro, el jueves 11 del que cursa a la 1.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores colegiados adheridos.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de septiembre de 1930.—El Secretario, Andrés Orozco.

El Tranvía insular

proporciona al viajero mayores facilidades que cualquier otro medio de transporte. Con un abono trimestral puede usted hacer durante su vigencia el número de viajes que desee sin limitación alguna. Usted debe ayudar al TRANVIA utilizándolo con frecuencia.

TELEGRAMAS

Madrid, 9—22'30.

Península

Los republicanos y la depuración del Censo

Se ha publicado una nota oficiosa de los elementos republicanos, en la que se hace constar que su intervención en la depuración del Censo electoral no prejuzga la cuestión de si van o no a la lucha electoral.

El Presidente

El general Berenguer ha regresado de San Sebastián.

E viaje lo ha hecho en automóvil.

El Presidente ha conferenciado en el Ministerio del Ejército con el ministro de la Gobernación señor Marzo.

Las elecciones

El general Berenguer habiéndose luego con los periodistas ratificó su frase de que estas elecciones serán "valiosamente sinceras".

Comienzan las conferencias?

De San Sebastián dicen que el ex ministro señor Goicoechea ha conferenciado con don Altonso.

El señor Goicoechea dijo luego a los periodistas que le abordaron que había hablado con el rey de política.

También les informó de que su opinión personal es que se modifique el actual Gobierno, formándose una concentración de las derechas en la que incluso deben participar los catalanes.

La Fiesta del libro

Una disposición ministerial que publica la "Gaceta" dispone que...

Sucesos

de 1931, la Fiesta del libro se celebre el 23 de Abril, fecha en que se conmemora el aniversario de la muerte del príncipe de las letras españolas, Miguel de Servantes Saavedra

El general Aguilera

Para someterse a una operación quirúrgica, ha llegado de Ciudad Real, el teniente general señor Aguilera, ex presidente del Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

Se inaugura un grupo escolar

En Palencia se ha efectuado con toda brillantez, la inauguración del magnífico grupo escolar denominado "Alonso Berruguete", ilustre palentino.

Al acto asistieron las autoridades y numerosos invitaos. Presidió el acto el subsecretario del Ministerio de Gracia y Justicia

Unamuno

El catedrático de la Universidad de Salamanca, don Miguel de Unamuno ha ido a Santander para tomar parte en un acto de afirmación republicana

Extranjero

Noticias contradictorias

De la República Argentina se reciben noticias contradictorias.

Mientras unos despachos dicen que el Gobierno provisional se ha incautado de la gobernación de la República, dictando las disposiciones conducentes a normalizar la situación, otros, dicen que ha estallado una contrarrevolución, bombardeando la escuadra el palacio de la Gobernación.

Renace la calma

Otras noticias recibidas posteriormente, aseguran que en la Argentina renace la calma.

Lo ocurrido anoche en Buenos Aires se atribuye a un equívoco que hizo que algunas patrullas se agredieran.

Se han desmentido completamente los rumores de haber estallado la contrarrevolución.

Por el ejército se ha prestado el correspondiente juramento de fidelidad al Gobierno provisional.

CAMBIOS

Libras	44'32
Francos	35'85
Dólares	9'11

Colegio "Santa Cruz de Tenerife" o "José Pascual"

Incorporado al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de La Laguna

Bernabé Rodríguez, 3

Durante el mes en curso, de 9 a 12 y de 2 a 5, en los días laborables, queda abierta la matrícula para los alumnos de ambos sexos que por enseñanza colegiada deseen cursar sus estudios de Bachillerato.

También desde primeros del actual ha reanudado las clases de primera enseñanza para niños y niñas en sus distintos grados Elemental, Superior y de párvulo, así como las nocturnas para obreros y empleados. Se admiten alumnos internos, medio internos, externos y encomendados.

PROFESORADO COMPETENTE

Para más informes pídase Reglamento a la Secretaría del mismo, calle de Bernabé Rodríguez, número 3.



ELDER LINE

El magnífico vapor correo inglés APAPA, sa' drá de Santa Cruz el día 11 de septiembre con destino a Plymouth y Liverpool, con hueco disponible para 50 pasajeros de primera clase y 25 de segunda.

Este vapor llevará la correspondencia pública.

Agentes: Elder Dempster (Teneriffe) Limited. Alfonso XIII, 84.



En beneficio del público

Los populares almacenes

"MUEBLES BENLLOCH"

los más importantes en las Islas Canarias luchan abiertamente contra toda la competencia, con sus precios, calidades y condiciones. Precios de fabricante a comprador. Nuestra fábrica en Valencia tiene 1.385 obreros.

Muebles en todos estilos. Muebles de Junco. Grandes existencias y extensos catálogos. Lo que se pide por éstos, caso de no agrandar no hay compromiso para aceptarlos. Es una máxima ventaja.

Servicio a domicilio

Exposición hasta las 11 de la noche

SECCION DE COLCHONERIA

En todos tamaños y calidades, en crin vegetal, viruta de corcho, miraguano y lana.



Andrés Rodríguez y C.

SERVICIO FIJO SEMANAL

para los puertos de Las Palmas, Tarsajalejo, Gran Tarajal y Puerto de Palmas, por los motos veleros

GUANCHINERFE y HERBANIA

Para informes: calle Doctor Alart, número 12—Teléfono 190

INSTITUTO ESPAÑOL DE SEGUROS

Enrique Granados, 153 y 155

BARCELONA

FUNDADO EN 1899

Seguros individuales y colectivos sobre ENFERMEDADES

Delegado: ENRIQUE ABAD PERUCHO, Alfonso XIII, 36 (a) Apartado 185—Santa Cruz de Tenerife.

CARTELERA

Funciones para esta noche

Parque Recreativo

A las ocho en punto la producción de gran éxito, "Buscando un corazón".

A las nueve y media, la cinta cómica en dos partes "Es mejor ser galote" y la producción Paramount "La vida es un azar".

Cine "La Paz"

A las ocho menos cuarto, continuación de la monumental serie titulada "El secreto de un tesoro".

A las nueve y media, proyección de la superproducción Paramount "La hora secreta" y presentación del super-espectáculo Teresita España, Susisell y Buonavoglia.

Las señoras y señoritas abonarán mitad de entrada.

Cineama Victoria

A las ocho menos cuarto, a precios populares, la cinta en dos partes "Noche en blanco" y la superproducción en seis partes "Corazones de robie".

A las nueve y media, con el concurso del Trío Victoria, la cinta cómica en dos partes "Día de mudanza" y estreno de la comedia frívola "¡Oh, marquesa!".

Cine Toscal

A las diez menos cuarto, estreno de la interesante película americana "La fortuna del bandido", por los conocidos artistas Tom Tyler, Chispita, Viales y su Botones.

Cine Tenerife

En este cine al aire libre, instalado en la Plaza de Toros, se proyectará esta noche a las nueve y media, la interesante comedia en siete partes "El piropeador".

El 18.587

Es el nuevo número de Navidad que pronto se pondrá en los CIGARRILLOS DE LA SUERTE A. B. C., OLD RAID y MASCOTA, pues se está agotando el 33.502-dos números que aspiran al premio de 30 MILLONES, pues siempre son las dos series, que valen CUATRO MIL PESETAS, cada número.

Con el nuevo número anunciado, irá también en cada cajita de los cigarrillos de la SUERTE, un resguardo al portador, de la lotería del 11 de octubre próximo, cuyo premio mayor es de DOS millones de pesetas. En resumen, los cigarrillos de la SUERTE, que batan el record de suprema calidad, hacen a sus fumadores el máximo de obsequio, pues no se suprime el cupón cangeable por preciosas vistas de nuestra hermosa isla.

Muy pronto un nuevo cigarrillo, también de la SUERTE:

Mascota granulada fabricada a máquina, que no habrá medio de iguala a en calidad.

Diego Moreno Miranda.

Alquitrán

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada, 150 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detall, 0.25 céntimos kilogramo. Minimum 5 kilogramos.

Fábrica de Gas, calle de Regla. Teléfono 183.

FIESTA DEL ROMANTICISMO

El piano que se tocará en la Fiesta del Romanticismo, que organiza el Ateneo de La Laguna para el 12 de septiembre próximo, será un magnífico modelo de la reputada marca Hofmann y Czerny, que representa en Santa Cruz de Tenerife la casa de don Rogelio Cabrera, calle de Alfonso XIII.

Dicha marca de piano ha obtenido gran premio en la Exposición Internacional de Barcelona.

SINDICATO ALEMAN DE TUBOS DE ACERO

Fabrica:

Tubos de enchufe normal y especial. Tubos con bridas de cualquier tipo. Tubos con rosca y anillas. Tubería negra, galvanizada o pintada con minio. Tubería afeitada y enyutada.

Garantiza:

Tubería de alta calidad, laminada del mejor acero Siemens-Martín, para cualquier uso, y resistente a las más levadas presiones.

Ejerce:

La venta de la afamada TUBERIA MANNESMANN sin soldadura, patentada.

Facilita:

Estudios y presupuestos sin compromiso alguno para los señores interesados.

Delegado de Ventas:

CRISTOBAL BEAUTELL

Departamento de Materiales de Construcción

Te Brooke Bond



Esta buena calidad de té es seleccionada en las huertas de la INDIAN y CEILAN. Quien desee obtener una clase superior de Té exija siempre el nombre de TE BROOKE BOND. Éste es la garantía de un artículo seleccionado siendo los paquetes rojos y verdes por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora.

African & Eastern (Spain) Ltd.
San Francisco, número 20 Santa Cruz de Tenerife

CARBON DE BREZO

El almacén de calzado «La Bandera Blanca» participa a su distinguida clientela y al público en general, que actualmente posee los mejores carbones vegetales que se producen en esta isla, contando con cantidad suficiente para admitir contratos con clientes fijos, dándoles precios especialísimos hasta fin de marzo del año próximo.

No confundirse: «La Bandera Blanca», Alfonso XIII, núm. 81. Teléfono 369.—Pedro Martín Dorta.

400 pesetas

mensuales obtendrá fácilmente dedicándonos horas disponibles. Trabajo artístico manual sencillo propio para ejecutarlo entre familia (cualquier localidad).

Apartado 41, Madrid.

CALVOS

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni alcoholates. Tratamiento económico nuevo japonés. Pago después del resultado. Escríbid a MOKKI — Apartado 10.073, MADRID

Sobres comerciales

en diversos colores, y a precios BARATÍSIMOS, se venden en la

IMPRESA GARCIA CRUZ

Recibos para participaciones de Lotería

En la imprenta de este periódico, se acaba de imprimir la TERCERA EDICION de este año, de recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional.

Estos recibos para que se hallen al alcance de todo el mundo, se detallan desde el número de cinco hasta el infinito.

No olvidarse que la que se le extienda su participación en estos recibos, lleva el noventa por ciento de probabilidades de que su número será premiado.

Urgente Creación Científica

PRODIGALUZ GALUZ

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y bienotragia) queratitis ulceraciones de la córnea, etc. Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operativas. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No mas remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más nebulina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamas frías! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curados antes de concluir el primer frasco del específico PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oftálmicos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen mas que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Tiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el prescinto de la subtertia).

Precio del frasco: 40 pesetas

Dirección general: SUCESORES DE B. CUADRADO, San Buenaventura, número 7, y calle del Lirio.—Madrid (España).

Envíos a todas partes a vuelta de correo. Pagos por giro postal

Testimonios de médicos, jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc. Éxito infalible! Sin coque, atropina ni ningunas otras sustancias peligrosas como se puede comprobar, sometiendo a un minucioso análisis. — Aplíquese en reales medidas sin temor alguno.

¡UNICO EN EL ORBE!

BANCO HISPANO AMERICANO

Casa central: MADRID

Capital 100.000.000 de pesetas.
Reservas 38.490.132 de pesetas.
Cuentas acreedoras . . . 1.518.864.593 de pesetas.
Depósitos en custodia 2.966.932.865 de pesetas.

Sucursales en Canarias:

Santa Cruz de Tenerife
Las Palmas

con oficina auxiliar en el Puerto de la Luz

Santa Cruz de la Palma
121 Sucursales en España

THE LONDON ASSURANCE

Casa de Seguros de Londres Fundada en el año 1729

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosivos. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 29 de Agosto de 1909. Tiene hecha el depósito que marca la ley. Agente: MATIAS MULLOWNY PRERZ.

Compañía de Vapores Correos Interinsulares

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

León y Castillo	1.465 tons.	Gomera-Hierro	800 tons.
Dora y Clavijo	1.465 tons.	Fuerteventura	800 tons.
La Palma	1.465 tons.	Lanzarote	800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
Para Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote.—Todos los sábados y miércoles y el jueves de cada dos semanas.
Para Palma, Gomera y Hierro.—Los domingos y miércoles.
Para Sur de Tenerife y Gomera.—Los martes.
Para Norte de Tenerife y Palma.—Los sábados de cada dos semanas.
Para Las Palmas, Cabo Jany, Río de Oro y La Agüera.—Los jueves de cada dos semanas.

Comunicaciones directas entre los puertos de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas
Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos a las 12 de la noche, y también los miércoles a las 11 de la mañana.
Salidas de Las Palmas.—Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos a las 12 de la noche y también los miércoles a las 12 de la mañana
OFICINAS: San José, número 10.

José Peña Hernández

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR

en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL. Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico. Se admite carga todos los días laborables. Oficinas: MUELLE PRINCIPAL. Dirección telegráfica: DELFIN. Teléfono número 684.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio del mes de Septiembre de 1930

Nombre del vapor	Día y hora de salida	Destino
Día 4 Infa. Beatriz	Día 5 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 5 Romeu	Día 3 a las 12	Las Palmas, Cádiz, Coruña, Bilbao, Pasajes, Santander y Gijón.
Día 11 Isla G. Caria	Día 12 a las 16	Cádiz y Barcelona
Día 13 Infa. Cristina	Día 14 a las 24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Día 18 Infa. Beatriz	Día 19 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 19 Plus Ultra	Día 21 a las 12	Las Palmas, Cádiz y No te de España
Día 25 Isla Tenerife	Día 26 a las 18	Santa Cruz de la Palma, Cádiz y Barcelona.
Día 26 Infa. Cristina	Día 28 a las 12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla

El vapor PLUS ULTRA admite fruta en conocimiento directo a los puertos del Norte de España, trasbordada en Cádiz.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes a la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y al costado del vapor a las 4 de la tarde para los buques que salgan a las 6 de la tarde, y para los que salgan a las 10 y media de la mañana los despachos deben estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga a costado del buque.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, diríjase a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10.

Yeoward Line

Salidas del mes de Septiembre para Liverpool

Día 8	Alondra
Día 13	Aloa
Día 17	Ardeola
Día 20	Avoceta
Día 27	Águila

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en su toldado y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43.—Teléfono número 298.

Servicio Frutero de la LINEA PINILLOS

Servicio rápido SEMANAL con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Canarias-Marsella-Génova-Casablanca

Salidas del mes de Septiembre de 1930

Para Marsella, Niza y Génova

Miércoles 3	Motor-correo Ebro
Miércoles 10	Vapor-correo Franco
Miércoles 17	Motor-correo Sili
Miércoles 24	Vapor-correo Duero

Salidas de Casablanca

para Canarias los días 30 de agosto y 6, 13, 20 y 27 de septiembre

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las 4 de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las 6 del referido día.

En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conduzcan para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasbordará directamente del vapor al vapor el mismo día de su llegada a Marsella, iniciando las mercancías cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella.

Antonio Ledesma, Agente, en Oficinas, Marina, 23

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

(Caja General de Ahorros) con la garantía oficial y protectora de los ministerios de la Gobernación y Trabajo y Previsión

Edificio social: Calle de Perz Galdos, números 9 y 11. Oficinas: La Laguna Plaza de la Catedral, núm. 7. Oroteva, calle de Innocencio García Fco, 5. Orotario, Plaza de la Iglesia, 7.

OPERACIONES QUE PRACTICA

Caja de Ahorros

Libretas de Ahorro, interés 3 p/100
Cuentas de Ahorro, interés 3 p/100
Ahorro a plazo fijo, interés 4 p/100

Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.

Monte de Piedad

Préstamos sobre alhajas y efectos. Préstamos con garantía de valores de ahorro. Préstamos con garantía hipotecaria

Horas de despacho: De 10 a 12

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matríz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profunda.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Borgoino para obesidad

La casa de salud montada en un hermoso edificio aislado y rodeada de jardines, tiene exteriormente todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelo.

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.
Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 5 a 6.
Gratis para los pobres: Todos los días de 6 a 7
VIEIRA Y CLAVIJO, 59

FABRICA DE GAS

COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside and Ryhope», destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

Pesetas 120

la tonelada en fábrica o sea 22 quintales.

Servido a domicilio, 6 p/100 el quintal (al contado). Pedidos dirigidos a la misma Fabrica, Teléfono núm. 183 o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyer.

Despacho todos los días hábiles

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de Trabajo, accidentes individuales, individual y por agregación, accidentes personales en viajes marítimos y estancias en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, expulsiones de buques y DE LA LINEA DE AUTOMOVILES Y AUTOGAMIONES. Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz. Dirección: Sabino Barriola, número 1 (segunda planta)

Interesa al Comercio

En la Imprenta García Cruz, San José 36, se encuentran a la venta los impresos siguientes:

Hojas de mercancías de Puertos francos.

Libros para cobros de alquileres en talonarios de a 100.

Fés de Vida. Talonarios de Vales. Estados de Consumo. Hojas de sanidad de artículos alimenticios.

Ya se ha puesto a la venta en todas las librerías de la isla, el nuevo volumen de poesías de Alvarez Cruz.

Mi vaso pequeño